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คํานํา 

 ดวยเทศบาลเมืองสะเตงนอก เปนหนวยงานท่ีจัดตั้งข้ึนตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496       

ซึ่งกําหนดใหทองถ่ินมีอํานาจหนาท่ีและรับผิดชอบในการดําเนินการจัดเก็บรายไดในสวนที่ทองถ่ินจัดเก็บเอง         

ซึ่งประกอบดวย ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง และภาษีปาย การจัดเก็บรายไดทุกประเภทจะมีประสิทธิภาพได

นั้นจะตองอาศัยการจัดทําคูมือการปฏิบัติงาน โดยใหครอบคลุมถึงกระบวนการดําเนินการอยางเปนขั้นตอน

และเปนระบบ เพ่ือใหการจัดเก็บรายไดเปนไปดวยความถูกตอง เรียบรอย มีประสิทธิภาพและเปนไปตาม

เปาหมายท่ีตั้งไว และที่สําคัญเพ่ือใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ หนังสือสั่งการที่เก่ียวของตางๆ เปนตน 

 ฝายพัฒนารายได จึงไดดําเนินการจัดคูมือการปฏิบัติงาน ขึ้นเพ่ือใชในการบริหารงานดานการจัดเก็บ

รายไดใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพสอดคลองกับนโยบายของทางราชการ พรอมทั้งนําไปสูการปฏิบัติงาน

อยางมีระบบ เปนข้ันตอน และเกิดประสิทธิผลสูงสุดตอทางราชการตอไป 
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ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
  

 ส ำนักเลขำธิกำรคณะรัฐมนตรี ได้ประกำศพระรำชบัญญัติภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 ใน        
รำชกิจจำนุเบกษำ เล่ม 136 ตอนที่ 30 ก หน้ำ 21 วันที่ 12 มีนำคม 2562 และมีผลบังคับใช้ในกำรจัดเก็บภำษีท่ีดิน
และสิ่งปลูกสร้ำง ตั้งแต่วันที่ 1 มกรำคม 2563 โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอ ำนำจจัดเก็บภำษีจำกท่ีดินหรือสิ่ง
ปลูกสร้ำงที่อยู่ในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ตำมท่ีบัญญัติไว้ในพระรำชบัญญัติ ดังนี้ 
 

1. นิยามของท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
ที่ดิน หมำยถึง พ้ืนดิน และให้หมำยควำมรวมถึงพ้ืนที่ที่เป็นภูเขำหรือท่ีมีน้ ำด้วย  
สิ่งปลูกสร้าง หมำยถึง โรงเรือน อำคำร ตึก หรือสิ่งปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืน ที่บุคคลอำจเข้ำอยู่อำศัยหรือใช้สอย

ได้ หรือที่ใช้เป็นที่เก็บสินค้ำหรือประกอบกำรอุตสำหกรรมหรือพำณิชยกรรม และให้หมำยควำมรวมถึงห้องชุด หรือ
แพที่บุคคลอำจใช้อยู่อำศัยได้หรือที่มีไว้เพ่ือหำผลประโยชน์ด้วย 

ห้องชุด หมำยถึง ห้องชุดตำมกฎหมำยว่ำด้วยอำคำรชุดที่ได้ออกหนังสือแสดงกรรมสิทธิ์ห้องชุดแล้ว 
 

2. ผู้มีหน้าที่ต้องเสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง  
มาตรา 9 ผู้ซึ่งเป็นเจ้ำของหรือครอบครองที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำง อยู่ในวันที่ 1 มกรำคม ของปีใด 

เป็นผู้มีหน้ำที่เสียภำษีส ำหรับปีนั้น 
2.1 บุคคลธรรมดำหรือนิติบุคคลซึ่งเป็นเจ้ำของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำง 
2.2 ผู้ครอบครองหรือท ำประโยชน์ในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงอันเป็นทรัพย์สินของรัฐ 

 

    3. ระยะเวลาการแจ้งประเมินและช าระภาษี 
3.1 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแจ้งกำรประเมินภำยในเดือนกุมภำพันธ์ 
3.2 ผู้มีหน้ำที่ต้องเสียภำษีช ำระภำษีภำยในเดือนเมษำยน 
3.3 ผู้มีหน้ำที่ต้องเสียภำษีไม่ช ำระภำษีภำยในเดือนเมษำยน เงินเพ่ิมร้อยละ 1 ต่อเดือน 
3.4 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหนังสือแจ้งเตือนภำยในเดือนพฤษภำคมของปีเพ่ือให้ผู้มี หน้ำที่

ต้องเสียภำษีช ำระภำษีค้ำงช ำระ พร้อมค่ำปรับและเงินเพ่ิม 
    

    4. การคิดค่าปรับและเงินเพิ่ม 
4.1 กรณีช ำระเกินก ำหนดแต่ก่อนจดหมำยแจ้งเตือนออก คิดเงินค่ำปรับร้อยละ 10% และคิดเงิน

เพ่ิมร้อยละ 1% ต่อเดือน เศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน 
4.2 กรณีได้รับหนังสือแจ้งให้ช ำระภำษีภำยในเวลำที่ก ำหนดตำมหนังสือแจ้งเตือน คิดค่ำปรับ 20% 

และเงินเพ่ิมร้อยละ 1 ต่อเดือนเศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน 
4.3 กรณีได้รับหนังสือแจ้งให้ช ำระช ำระภำษีแต่ล่วงเลยระยะภำยในเวลำที่ก ำหนดตำมหนังสือ     

แจ้งเตือน คิดค่ำปรับ 40% และเงินเพ่ิมร้อยละ 1 ต่อเดือนเศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน 
 

    5. การผ่อนช าระภาษี 
      ผู้มีสิทธิขอผ่อนช ำระภำษีได้ 3 งวด โดยไม่เสียเงินเพ่ิมมีเงื่อนไข ดังนี้  

5.1 ผู้มีหน้ำที่เสียภำษี จะขอผ่อนช ำระค่ำภำษีได้ โดยวงเงินค่ำภำษีที่จะขอผ่อนช ำระนั้น จะต้องมี
จ ำนวนเงินค่ำภำษีตั้งแต่ สำมพันบำทข้ึนไป  

5.2 ได้ยื่นแบบพิมพ์เพ่ือแจ้งรำยกำรทรัพย์สินต่อพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ภำยในเดือนเมษำยนของปีนั้น  
5.3 ได้แจ้งควำมจ ำนงขอผ่อนช ำระค่ำภำษีเป็นหนังสือต่อพนักงำนเก็บภำษี ภำยใน 30 วันนับแต่

วันถัดจำกวันที่ได้รับแจ้งกำรประเมิน  
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    6. อัตราภาษี  
 

6.1 กรณี ประกอบเกษตรกรรม ของบุคคลธรรมดำ 
 

มูลค่ำทรัพย์สิน (บำท) 
อัตรำภำษีต่อปี               

(ม.94(1)) 
50 ล้ำนแรก ยกเว้น  
ส่วนที่ไม่เกิน 75 ล้ำน 0.01 % (ล้ำนละ 100) 
ส่วนที่เกิน 75 ล้ำน แต่ไม่เกิน 100 ล้ำน 0.03 % (ล้ำนละ 300) 
ส่วนที่เกิน 100 ล้ำน แต่ไม่เกิน 500 ล้ำน 0.05 % (ล้ำนละ 500) 
ส่วนที่เกิน 500 ล้ำน แต่ไม่เกิน 1,000 ล้ำน 0.07 % (ล้ำนละ 700) 
ส่วนที่เกิน 1,000 ล้ำน 0.10 % (ล้ำนละ 1,000) 

 
6.2 กรณี ทีดินและสิ่งปลูกสร้ำง ของบุคคลธรรมดำ เป็นที่อยู่อำศัยและมีชื่อในทะเบียนบ้ำน 

 

มูลค่ำทรัพย์สิน (ล้ำนบำท) 
อัตรำภำษีต่อปี        

(ม.94 (2)) 
50 ล้ำนแรก ยกเว้น (ม.41) - 

ส่วนที่ไม่เกิน 25 ล้ำน 0.03 % (ล้ำนละ 300) 
ส่วนที่เกิน 25 ล้ำน แต่ไม่เกิน 50 ล้ำน 0.05 % (ล้ำนละ 500) 

ส่วนที่เกิน 50 ล้ำน 0.10 % (ล้ำนละ 1,000) 
 
6.3 กรณี สิ่งปลูกสร้ำง (ไม่ได้เป็นเจ้ำของที่ดิน) ของบุคคลธรรมดำเป็นที่อยู่อำศัยและมีชื่อใน 

ทะเบียนบ้ำน 
  

มูลค่ำทรัพย์สิน (ล้ำนบำท) 
อัตรำภำษีต่อปี      

 (ม.94 (3)) 
10 ล้ำนแรก ยกเว้น (ม.41) - 
ส่วนที่ไม่เกิน 40 ล้ำน 0.02 % (ล้ำนละ 200) 
ส่วนที่เกิน 40 ล้ำน แต่ไม่เกิน 65 ล้ำน 0.03 % (ล้ำนละ 300) 
ส่วนที่เกิน 65 ล้ำน แต่ไม่เกิน 90 ล้ำน 0.05 % (ล้ำนละ 500) 
ส่วนที่เกิน 90 ล้ำน  0.10 % (ล้ำนละ 1,000) 

 
6.4 กรณี ใช้ประโยชน์อื่น ๆ ใช้อยู่อำศัยแบบอื่นๆ 

 

มูลค่ำทรัพย์สิน (ล้ำนบำท) 
อัตรำภำษีต่อปี              
  (ม.94 (4)) 

0 ถึง 50 ล้ำน 0.02 % (ล้ำนละ 200) 
ส่วนที่เกิน 50 ล้ำน แต่ไม่เกิน 75 ล้ำน 0.03 % (ล้ำนละ 300) 
ส่วนที่เกิน 75 ล้ำน แต่ไม่เกิน 100 ล้ำน 0.05 % (ล้ำนละ 500) 
ส่วนที่เกิน 100 ล้ำน  0.10 % (ล้ำนละ 1,000) 
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6.5 กรณี ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงที่ใช้ประโยชน์อ่ืน นอกจำกประกอบเกษตรกรรมและเป็นที่อยู่
อำศัย 
 

มูลค่ำทรัพย์สิน (ล้ำนบำท) 
อัตรำภำษีต่อปี           
    (ม.94 (5)) 

0 ถึง 50 ล้ำน 0.30 % (ล้ำนละ 3,000) 
ส่วนที่เกิน 50 ล้ำน แต่ไม่เกิน 200 ล้ำน 0.40 % (ล้ำนละ 4,000) 
ส่วนที่เกิน 200 ล้ำน แต่ไม่เกิน 1,000 ล้ำน 0.50 % (ล้ำนละ 5,000) 
ส่วนที่เกิน 1,000 ล้ำน แต่ไม่เกิน 5,000 ล้ำน 0.60 % (ล้ำนละ 6,000) 
ส่วนที่เกิน 5,000 ล้ำน  0.70 % (ล้ำนละ 7,000) 
 

6.6 กรณี ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงที่ทิ้งไว้ว่ำงเปล่ำหรือไม่ได้ท ำประโยชน์ตำมควรแก่สภำพ 
 

มูลค่ำทรัพย์สิน (ล้ำนบำท) 
อัตรำภำษีต่อปี            
   (ม.94(6)) 

0 ถึง 50 ล้ำน 0.30 % (ล้ำนละ 3,000) 
ส่วนที่เกิน 50 ล้ำน แต่ไม่เกิน 200 ล้ำน 0.40 % (ล้ำนละ 4,000) 
ส่วนที่เกิน 200 ล้ำน แต่ไม่เกิน 1,000 ล้ำน 0.50 % (ล้ำนละ 5,000) 
ส่วนที่เกิน 1,000 ล้ำน แต่ไม่เกิน 5,000 ล้ำน 0.60 % (ล้ำนละ 6,000) 
ส่วนที่เกิน 5,000 ล้ำน  0.70 % (ล้ำนละ 7,000) 

    

มาตรา 96 เพ่ือเป็นกำรบรรเทำกำรช ำระภำษี ใน 3 ปีแรกของกำรจัดเก็บภำษีที่ดินและสิ่งปลูก
สร้ำงตำม พ.ร.บ.นี้ ให้ยกเว้นกำรจัดเก็บภำษีส ำหรับเจ้ำของ ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงซึ่งเป็นบุคคลธรรมดำและ
ใช้ประโยชน์ในกำรประกอบ เกษตรกรรม  

 
    7. การอุทธรณ์ภาษี 

เมื่อผู้มีหน้ำที่เสียภำษีได้รับแจ้งกำรประเมินแล้วไม่พอใจในกำรประเมินของพนักงำนเจ้ำหน้ำที่     
โดยเห็นว่ำค่ำภำษีสูงเกินไปหรือประเมินไม่ถูกต้อง ก็มีสิทธิยื่นค ำร้องขอให้พิจำรณำกำรประเมินใหม่ต่อ
คณะกรรมกำรพิจำรณำกำรประเมินใหม่ โดยกรอกในแบบพิมพ์ (ภ.ด.ส.9,10) และยื่นแบบดังกล่ำว ณ งำน
พัฒนำรำยได้ กองคลัง เทศบำลเมืองสะเตงนอก ภำยใน 15 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งกำรประเมิน หำกพ้น
ก ำหนดดังกล่ำวแล้ว ผู้รับประเมินหมดสิทธิที่จะขอให้พิจำรณำกำรประเมินใหม่ และไม่มีสิทธิน ำคดีสู่ศำล 
เว้นแต่ในปัญหำข้อกฎหมำยซึ่งอ้ำงว่ำเป็นเหตุหมดสิทธินั้น  เมื่อคณะกรรมกำรพิจำรณำกำรประเมินใหม่ 
พิจำรณำเป็นประกำรใดจะแจ้งค ำชี้ขำดไปยังผู้ยื่นค ำร้องเป็นลำยลักษณ์อักษร หำกผู้รับประเมินยังไม่เห็น
ด้วยหรือไม่พอใจในค ำชี้ขำดดังกล่ำว ย่อมมีสิทธิน ำคดีสู่ศำลเพ่ือแสดงให้ศำลเห็นว่ำกำรประเมินไม่ถูกต้อง 
และขอให้ศำลเพิกถอนกำรประเมินนั้นเสีย แต่ต้องท ำภำยใน 30 วันนับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งควำมให้ทรำบ
ค ำชี้ขำด กำรอุทธรณ์ไม่ถือเป็นกำรทุเลำกำรบังคับภำษี และระยะเวลำในกำรช ำระภำษียังคงอยู่ 30 วัน   
นับแต่ได้รับแจ้งกำรประเมิน ถ้ำเกินก ำหนดต้องคิดเงินเพ่ิม ซึ่งผู้รับประเมินต้องช ำระภำษีก่อนฟ้องทุกกรณี 
กรณีรัฐวิสำหกิจไม่พอใจค ำชี้ขำดเนื่องจำกจ ำนวนเงินสูงเกินสมควรให้รัฐวิสำหกิจน ำเรื่องเสนอ ครม.        
มติ ครม.ถือเป็นที่สุด 
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แผนปฏิบัติการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
เทศบาลเมืองสะเตงนอก อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา 

ขั้นตอน ขั้นตอนของกิจกรรม ระยะเวลา 
ขัน้ตอนที่ ๑ การด าเนินการ  

 ๑.1 แต่งตั้งเจ้ำพนักงำนส ำรวจและประกำศก ำหนดระยะเวลำ
ลงส ำรวจที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง  

ตุลำคม – พฤศจิกำยน  

 ๑.๒ จัดท ำรำยกำรที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง ตุลำคม – พฤศจิกำยน  
 1.3 ประกำศบัญชีรำยกำรที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง (ภ.ด.ส.3) 

และแจ้งเจ้ำของหรือผู้ครอบครองบัญชีรำยกำรที่ดินและสิ่งปลูก
สร้ำง (รำยบุคคล) 

ภำยในเดือนพฤศจิกำยน  

 1.4 ประชำชนตรวจสอบรำยกำรที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำงเพ่ือ   
ขอแก้ไข 

พฤศจิกำยน – ธันวำคม  

 1.5 กรมธนำรักษ์จัดส่งข้อมูลรำคำประเมินให้ อปท./ดำวโหลด
ข้อมูลรำคำประเมินรอบใหม่ 

วันที่ 1 ธันวำคม  

 ๑.6 ประชำสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีกำรเสียภำษี     ธันวำคม  – กุมภำพันธ ์ 

 1.7 จัดท ำบัญชีรำคำประเมินที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง มกรำคม  
 1.8 ประกำศบัญชีรำคำประเมินทุนทรัพย์ที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง  ก่อนวันที่ 1 กุมภำพันธ์  
 1.9 แจ้งผลกำรประเมินภำษีโดยส่งแบบประเมินให้แก่ผู้เสีย

ภำษ ี
ภำยในเดือนกุมภำพันธ์  

 1.10 กำรช ำระภำษีตำมแบบกำรแจ้งประเมิน ภำยในเดือนเมษำยน  
ขั้นตอนที่ ๒  ด าเนินการจัดเก็บ  

 1. รับช ำระภำษี มีนำคม – เมษำยน  
 2. รับช ำระภำษี เบี้ยปรับ และเงินเพ่ิมเกินเวลำที่ก ำหนด พฤษภำคม – กันยำยน  
 กรณีปกต ิ  
 - รับช ำระภำษี (ช ำระภำษีในทันที หรือช ำระภำษีภำยใน

ก ำหนดเวลำ) (ภำยในเดือนเมษำยน) 
มีนำคม – เมษำยน  

 กรณีพิเศษ  
 (๑) ช ำระภำษีเกินเวลำที่ก ำหนด (เกิน 15 วัน นับแต่วันที่ได้รับ

แจ้งหนังสือเตือน) 
 

    - รับช ำระภำษี เบี้ยปรับ ร้อยละ 40 และเงินเพ่ิม ร้อยละ 1 
ต่อเดือน ของจ ำนวนเงินภำษี เศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน 

พฤษภำคม – กันยำยน  

 (2) ช ำระภำษีภำยในเวลำที่ก ำหนด (ไม่เกิน 15 วัน      นับแต่
วันที่ได้รับแจ้งหนังสือเตือน) 

 

    - รับช ำระภำษี เบี้ยปรับ ร้อยละ 20 และเงินเพ่ิม ร้อยละ 1 
ต่อเดือน ของจ ำนวนเงินภำษี เศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน 

พฤษภำคม – กันยำยน  

 (3) ช ำระภำษีก่อนได้รับหนังสือแจ้งเตือน   
    - รับช ำระภำษี เบี้ยปรับ ร้อยละ 10 และเงินเพ่ิม ร้อยละ 1 

ต่อเดือน ของจ ำนวนเงินภำษี เศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน 
พฤษภำคม – กันยำยน  
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ขั้นตอน ขั้นตอนของกิจกรรม ระยะเวลาที่ปฏิบัติ 
 (4) ผู้รับประเมินไม่พอใจในผลกำรประเมินภำษี  
    ๑. รับค ำร้องอุทธรณ์ขอให้ประเมินค่ำภำษีใหม่   

(ลงทะเบียนเลขท่ีรับ) 
กุมภำพันธ์ - เมษำยน  

    ๒. ออกหมำยเรียกให้มำชี้แจงหรือออกตรวจสถำนที่ กุมภำพันธ์ - เมษำยน  
    ๓. ชี้ขำดและแจ้งผลให้ผู้ร้องทรำบ มีนำคม – กรกฎำคม  
    ๔. รับช ำระภำษี เบี้ยปรับ และเงินเพ่ิม   มีนำคม – กันยำยน  

ขั้นตอนที่ 3 ประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ  
 ๑. ไม่ช ำระภำษีภำยในก ำหนดเวลำ  
    - เมื่อใกล้จะสิ้นสุดเวลำที่ประกำศก ำหนดให้ช ำระภำษี 

ให้มีหนังสือแจ้งเตือนผู้ที่ยังไม่ช ำระภำษี 
พฤษภำคม  

    - ส ำรวจบัญชีผู้ค้ำงช ำระภำษีปัจจุบัน พฤษภำคม – มิถุนำยน  
    - รับช ำระภำษี กรณีผู้เสียภำษีช ำระเกินก ำหนดเวลำ 

(มีเบี้ยปรับและเงินเพ่ิม) 
 

    - มีหนังสือแจ้งเตือนกรณีผู้ไม่มำช ำระภำษีภำยใน
ก ำหนดเวลำ  

 

    - ออกตรวจสอบ / ไปพบผู้ค้ำงช ำระภำษี  
    - มีหนังสือแจ้งเตือนว่ำจะด ำเนินกำรยึด อำยัดและ

ขำยทอดตลำดทรัพย์สิน (นิติกร) ตำม ม.62 เมื่อพ้นเก้ำ
สิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งเตือน 

กันยำยน  

 2. รำยงำนผู้ค้ำงช ำระภำษี ให้ส ำนักงำนที่ดินทรำบ  มิถุนำยน  
 3. รำยงำนค ำนวณภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง ให้

คณะกรรมกำรภำษีฯ ประจ ำจังหวัดทรำบ 
มกรำคม  

 

กระบวนการ/ข้ันตอน/ระยะเวลา 

 1. ผู้ช ำระภำษีแจ้งช ำระภำษีตำมหนังสือแจ้งกำรประเมินภำษี     1 นำที 
 2. เจ้ำหน้ำที่ตรวจสอบยอดภำษี/ยอดภำษีค้ำงช ำระ      5 นำที 
 3. ผู้ช ำระเงินแจ้งช่องทำงกำรช ำระเงิน       1 นำที 
 4. เจ้ำหน้ำที่เรียกเก็บค่ำภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง และออกใบเสร็จรับเงิน   5 นำที 
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ระเบียบ / ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง 
 
1. พระรำชบัญญัติภำษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
2. พระรำชกฤษฎีกำลดภำษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2563 
3. พระรำชกฤษฎีกำลดภำษีสำหรับที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำงบำงประเภท พ.ศ.2563 
4. พระรำชกฤษฎีกำลดภำษีสำหรับที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำงบำงประเภท (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2563 
5. กฎกระทรวงก ำหนดทรัพย์สินที่ได้รับยกเว้นจำกกำรจัดเก็บภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
6. กฎกระทรวงก ำหนดค่ำใช้จ่ำยในกำรจัดเก็บภำษีแทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2562 
7. กฎกระทรวงก ำหนดที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงที่ท้ิงไว้ว่ำงเปล่ำหรือไม่ได้ทำประโยชน์ตำมควรแก่สภำพ พ.ศ.2562 
8. กฎกระทรวงก ำหนดหลักเกณฑ์และวิธีกำรประกำศรำคำประเมินทุนทรัพย์ อัตรำภำษี และรำยละเอียดอ่ืน  
    ในกำรจัดเก็บภำษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
9. กฎกระทรวงกำรผ่อนชำระภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
10. กฎกระทรวงกำรงดหรือลดเบี้ยปรับ พ.ศ.2562 
11. กฎกระทรวงก ำหนดหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไขในกำรค ำนวณมูลค่ำที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงที่ไม่มีรำคำ  
      ประเมินทุนทรัพย์ พ.ศ.2562 
12. ประกำศกระทรวงกำรคลังและกระทรวงมหำดไทย เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีกำรยกเว้นมูลค่ำของฐำนภำษีที่ดิน  
      และสิ่งปลูกสร้ำงซึ่งเจ้ำของเป็นบุคคลธรรมดำใช้ประโยชน์ในกำประกอบเกษตรกรรม 
13. ประกำศกระทรวงกำรคลังและกระทรวงมหำดไทย เรื่อง เหตุจำเป็นทำงรำชกำรซึ่งบุคคลธรรมดำต้องย้ำยชื่อ 
      ออกจำกทะเบียนบ้ำน 
14. ประกำศกระทรวงกำรคลังและกระทรวงมหำดไทย เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีกำรในกำรจัดเก็บภำษีที่ดินหรือ  
      สิ่งปลูกสร้ำงที่มีกำรใช้ประโยชน์หลำยประเภท 
15. ประกำศกระทรวงกำรคลังและกระทรวงมหำดไทย เรื่อง หลักเกณฑ์กำรใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อำศัย 
16. ประกำศกระทรวงกำรคลังและกระทรวงมหำดไทย เรื่อง หลักเกณฑ์กำรใช้ประโยชน์ในกำรประกอบ 
      เกษตรกรรม 
17. ประกำศกระทรวงกำรคลัง เรื่อง ยกเว้นภำษีที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงที่เป็นทรัพย์สินของมูลนิธิหรือองค์กำรหรือ   
      สถำนสำธำรณกุศล 
18. ประกำศกระทรวงกำรคลัง เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีกำรค ำนวณกำรยกเว้นมูลค่ำของฐำนภำษีที่ดินและ 
      สิ่งปลูกสร้ำงซึ่งเจ้ำของเป็นบุคคลธรรมดำใช้เป็นที่อยู่อำศัยและมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้ำนตำมกฎหมำยว่ำด้วยกำร 
      ทะเบียนรำษฎร 
19. ประกำศกระทรวงกำรคลัง เรื่อง หลักเกณฑ์กำรพิจำรณำทรัพย์สินของเอกชน เฉพำะส่วนที่ได้ยินยอม 
      ให้ทำงรำชกำรจัดให้ใช้เพ่ือสำธำรณประโยชน์ 
20. ประกำศกระทรวงมหำดไทย เรื่อง กำรดำเนินกำรตำมพระรำชบัญญัติภำษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
21. ระเบียบกระทรวงมหำดไทยว่ำด้วยกำรดำเนินกำรตำมพระรำชบัญญัติภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
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ภาษีป้าย 
 

 ป้ำย หมำยถึง ป้ำยที่แสดงชื่อยี่ห้อ หรือเครื่องหมำยที่ใช้ในกำรประกอบกำรค้ำ หรือประกอบกิจกำรอ่ืนเพ่ือ
หำรำยได้ หรือโฆษณำกำรค้ำ หรือกิจกำรอ่ืน เพ่ือหำรำยได้ไม่ว่ำจะแสดง หรือ โฆษณำไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภำพ 
หรือเครื่องหมำยที่เขียน แกะสลัก จำรึก หรือท ำให้ปรำกฏด้วยวิธีอ่ืน 
 

    1. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย 
   1.1 เจ้ำของป้ำย 

  1.2 ในกรณีที่ไม่มีผู้ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย หรือเมื่อพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ไม่อำจหำตัวเจ้ำของ
ป้ำยนั้นได้ถือว่ำผู้ครอบครองป้ำยนั้นเป็นผู้เสียภำษีถ้ำไม่อำจหำตัวผู้ครอบครองป้ำยนั้นได้ให้ถือว่ำเจ้ำของ
หรือผู้ครอบครองอำคำรหรือท่ีดินที่ป้ำยนั้นติดตั้งหรือแสดงอยู่เป็นผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยตำมล ำดับ   

 

    2. ก าหนดระยะเวลาให้ยื่นแบบแสดงรายการ  
  2.1 ให้เจ้ำของหรือผู้ครองครองป้ำย ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยได้ที่งำนพัฒนำรำยได้ กองคลัง 
เทศบำลเมืองสะเตงนอก ภำยในเดือนมกรำคม – มีนำคม ของทุกปี 
  2.2 ผู้ ใดติดตั้งป้ำยอันต้องเสียภำษีหลังเดือนมีนำคมหรือติดตั้งป้ำยใหม่แทนป้ำยเดิมหรือ
เปลี่ยนแปลงแก้ไขพ้ืนที่ป้ำย ข้อควำม ภำพ อันเป็นเหตุให้ต้องเสียภำษีเพ่ิมขึ้นให้ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษี
ป้ำยใหม่ภำยใน 15 วัน นับตั้งแต่วันที่ติดตั้งหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไข 
  2.3 ในกรณีที่มีกำรโอนป้ำย(เปลี่ยนเจ้ำของ) ให้ผู้รับโอนแจ้งกำรรับโอนเป็นหนังสือต่อเจ้ำหน้ำที่ ที่
งำนพัฒนำรำยได้ กองคลัง เทศบำลเมืองสะเตงนอก ภำยใน 30 วันนับตั้งแต่วันรับโอน 

  

 3. หลักฐานที่ต้องน าไปแสดงเพื่อเสี่ยภาษีป้าย 
   3.1 บัตรประจ ำตัวประชำชน 
   3.2 ทะเบียนกำรค้ำ, ทะเบียนพำณิชย์ 
   3.3 ใบเสร็จรับเงินในปีที่ผ่ำนมำ 
   3.4 ส ำเนำทะเบียนบ้ำน 
   3.5 ทะเบียนภำษีมูลค่ำเพ่ิม 
   3.6 หนังสือรับรองห้ำงหุ้นส่วนบริษัท 
   3.7 ใบอนุญำตติดตั้งป้ำยหรือใบเสร็จรับเงินจำกร้ำนท ำป้ำย 
   

  4. ฐานภาษีและอัตราภาษี  
  ฐำนภำษีและอัตรำ คือ เนื้อที่ของป้ำยและประเภทของป้ำยรวมกัน ถ้ำเป็นป้ำยที่มีขอบเขตก ำหนด
ได้ กำรค ำนวณพ้ืนที่ป้ำยให้เอำส่วนกว้ำงที่สุดคูณด้วยส่วนยำวที่สุดเป็นขอบเขตของป้ำย ถ้ำเป็นป้ำยที่ไม่มี
ขอบเขตก ำหนดได้ให้ถือเอำตัวอักษร ภำพ หรือเครื่องหมำยที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตส ำหรับก ำหนดส่วนที่
กว้ำงที่สุดและยำวที่สุด แล้วค ำนวณเป็นตำรำงเซนติเมตร เศษของ 500 ตำรำงเซนติเมตรถ้ำเกินครึ่ง ให้
นับเป็น 500 ตำรำงเซนติเมตร ถ้ำต่ ำกว่ำปัดทิ้ง ประกอบกับประเภทของป้ำย ค ำนวณเป็นค่ำภำษีป้ำย ที่
ต้องช ำระ โดยก ำหนดอัตรำภำษีป้ำยดังนี้  

   4.1 ป้ำยที่มีอักษรไทยล้วน 
   (ก) ป้ำยที่มีข้อควำมเคลื่อนที่หรือเปลี่ยนเป็นข้อควำมอ่ืนได้ คิดอัตรำ 10 บำทต่อห้ำร้อย 
  ตำรำงเซนติเมตร 

    (ข) ป้ำยนอกจำก (ก) คิดอัตรำ 5 บำทต่อห้ำร้อยตำรำงเซนติเมตร 
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   4.2 ป้ำยที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่ำงประเทศ และหรือปนกับภำพ และหรือเครื่องหมำยอื่น 
    (ก) ป้ำยที่มีข้อควำม เครื่องหมำย หรือภำพที่เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อควำม  
   เครื่องหมำย หรือภำพอ่ืนได้ คิดอัตรำ 52 บำทต่อห้ำร้อยตำรำงเซนติเมตร 
    (ข) ป้ำยนอกจำก (ก) คิดอัตรำ 26 บำทต่อห้ำร้อยตำรำงเซนติเมตร 
   4.3 ป้ำยที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่ำจะมีภำพหรือเครื่องหมำยใด ๆ หรือไม่ และป้ำยที่มีอักษรไทย 
 บำงส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ำกว่ำอักษรต่ำงประเทศ 
    (ก) ป้ำยที่มีข้อควำม เครื่องหมำย หรือภำพที่เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อควำม  
   เครื่องหมำย หรือภำพอ่ืนได้ คิดอัตรำ 52 บำทต่อห้ำร้อยตำรำงเซนติเมตร 
    (ข) ป้ำยนอกจำก (ก) คิดอัตรำ 50 บำทต่อห้ำร้อยตำรำงเซนติเมตร 
   4.4 ป้ำยที่ต้องเสียภำษีต่ ำกว่ำป้ำยละ 200 บำท ให้เสียภำษีป้ำยละ 200 บำท   
  4.5 ป้ำยที่เปลี่ยนแปลงแก้ไขพ้ืนที่ป้ำย ข้อควำม ภำพ หรือเครื่องหมำยบำงส่วนในป้ำยที่ได้เสีย 

 ภำษีแล้ว อันเป็นเหตุให้ต้องเสียภำษีป้ำยเพ่ิมขึ้น ให้คิดอัตรำตำม (1) (2) หรือ (3) แล้วแต่กรณี และให้เสีย
เฉพำะจ ำนวนเงินภำษีท่ีเพ่ิมข้ึน  

  4.6 กรณีป้ำยท่ีติดตั้งปีแรก คิดภำษีเป็นรำยงวด งวดละ 3 เดือน 
 - งวดที่ 1 เริ่มตั้งแต่เดือน มกรำคม - มีนำคม  คิดภำษี  100% 
 - งวดที่ 2 เริ่มตั้งแต่เดือน เมษำยน - มิถุนำยน  คิดภำษี   75% 
 - งวดที่ 3 เริ่มตั้งแต่เดือน กรกฎำคม - กันยำยน  คิดภำษี   50% 
 - งวดที่ 4 เริ่มตั้งแต่เดือน ตุลำคม - ธันวำคม  คิดภำษี   25% 
 

 5. การขอผ่อนช าระภาษี  
  ถ้ำภำษีป้ำยที่ต้องช ำระมีจ ำนวนตั้งแต่ 3,000 บำทขึ้นไป ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยจะขอผ่อนช ำระเป็น 
3 งวด งวดละเท่ำ ๆ กันก็ได้  โดยแจ้งควำมจ ำนงเป็นหนังสือให้พนักงำนเจ้ำหน้ำที่ทรำบก่อนครบ
ก ำหนดเวลำช ำระภำษี และให้ช ำระงวดที่ 1 ก่อนครบก ำหนดเวลำช ำระภำษี งวดที่ 2 ภำยใน 1 เดือนนับแต่
วันสุดท้ำยที่ต้องช ำระงวดที่ 1 และงวดที่ 3 ภำยใน 1 เดือนนับแต่วันสุดท้ำยที่ต้องช ำระงวดที่ 2 

  

 6. เงินเพิ่ม  
  ให้ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำย เสียเงินเพ่ิมนอกจำกเงินที่ต้องเสียภำษีป้ำยในกรณีและอัตรำดังนี้  

  6.1 ไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยภำยในเวลำที่ก ำหนด ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10 ของจ ำนวน
เงินที่ต้องเสียภำษีป้ำย เว้นแต่กรณีที่เจ้ำของป้ำยได้ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยก่อนที่พนักงำนเจ้ำหน้ำที่
จะได้แจ้งให้ทรำบถึงกำรละเว้นนั้น ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 5 ของจ ำนวนเงินที่ต้องเสียภำษีป้ำย  
  6.2 ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยโดยไม่ถูกต้องท ำให้จ ำนวนเงินที่จะต้องเสียภำษีลดน้อยลง ให้
เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10 ของภำษีป้ำยที่ประเมินเพ่ิมเติม เว้นแต่กรณีที่เจ้ำของป้ำยได้มำขอแก้ไขแบบแสดง
รำยกำรภำษีป้ำยให้ถูกต้องก่อนที่พนักงำนเจ้ำหน้ำที่แจ้งกำรประเมิน  
  6.3 ไม่ช ำระภำษีป้ำยภำยในเวลำที่ก ำหนด ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 2 ต่อเดือนของจ ำนวนเงินที่ต้อง
เสียภำษีป้ำยเศษของเดือนให้นับเป็น 1 เดือน ทั้งนี้ไม่ให้น ำเงินเพ่ิมตำม (1) และ (2) มำค ำนวณเป็นเงินเพ่ิม 
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 7. การอุทธรณ์  
  เมื่อผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยได้รับแจ้งกำรประเมิน (ภ.ป.3) แล้ว หำกเห็นว่ำกำรประเมินนั้นไม่ถูกต้อง
มีสิทธิอุทธรณ์กำรประเมินต่อผู้บริหำรท้องถิ่น โดยยื่นอุทธรณ์ผ่ำนพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ โดยต้องยื่นอุทธรณ์
ภำยใน 30 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งกำรประเมิน ถ้ำผู้อุทธรณ์ไม่ยื่นอุทธรณ์ภำยใน 30 วันหรือไม่ปฏิบัติตำม
หนังสือเรียกไม่ยอมให้ถ้อยค ำ หรือไม่ยอมส่งเอกสำรหรือหลักฐำนที่เกี่ยวข้องโดยไม่มีเหตุอันสมควร 
ผู้บริหำรท้องถิ่นหรือผู้ซึ่งผู้บริหำรท้องถิ่นมอบหมำยมีอ ำนำจยกอุทธรณ์นั้นเสียได้  เมื่อผู้บริหำรท้องถิ่นได้
วินิจฉัยอุทธรณ์เสร็จและแจ้งค ำวินิจฉัยพร้อมด้วยเหตุผลเป็นหนังสือไปยังผู้อุทธรณ์  หำกผู้อุทธรณ์ไม่เห็น
พ้องด้วยกับค ำวินิจฉัยของผู้บริหำรท้องถิ่น ผู้อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์ค ำวินิจฉัยของผู้บริหำรท้องถิ่น โดยฟ้อง
เป็นคดีต่อศำลภำยใน 30 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งค ำวินิจฉัยอุทธรณ์ เว้นแต่ในกรณีที่เป็นกำรยกอุทธรณ์ดัง
ได้กล่ำวข้ำงต้น อย่ำงไรก็ตำมกำรอุทธรณ์นั้นไม่เป็นกำรทุเลำกำรเสียภำษีป้ำย เว้นแต่จะได้รับอนุมัติจำก
ผู้บริหำรท้องถิ่นว่ำให้รอค ำวินิจฉัยอุทธรณ์หรือค ำพิพำกษำของศำลเสียก่อน  

  

 8. การขอคืนเงินค่าภาษี  
  ในกรณีที่มีค ำวินิจฉัยอุทธรณ์หรือมีค ำพิพำกษำถึงที่สุดของศำลให้มีกำรลดจ ำนวนเงินที่ได้ประเมิน
ไว้ให้แจ้งผู้มีหน้ำที่เสียภำษีทรำบโดยเร็วเพ่ือมำขอรับเงินคืนภำยใน 1 ปีนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง   ผู้ใดเสียภำษี
ป้ำยโดยไม่มีหน้ำที่ต้องเสียภำษีหรือเสียเกินกว่ำที่ควรต้องเสียมีสิทธิได้รับเงินคืนโดยยื่นค ำร้องขอคืนภำยใน 
1 ปีนับแต่วันที่ได้ช ำระเงินค่ำภำษี  

 

 9. บทก าหนดโทษ  
  1.ผู้ใดรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อควำมอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยค ำเท็จตอบค ำถำมด้วยถ้อยค ำอันเป็น
เท็จหรือน ำพยำนหลักฐำนเท็จมำแสดงเพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยำยำมหลีกเลี่ยงกำรเสียภำษีป้ำย ต้องระวำงโทษ
จ ำคุกไม่เกิน 1 ปีหรือปรับตั้งแต่ 5,000 บำท ถึง 50,000 บำท หรือทั้งจ ำท้ังปรับ  
  2.ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย ต้องระวำงโทษปรับตั้งแต่ 5,000 บำท ถึง  
50,000 บำท  
  3.ผู้ใดไม่ปฏิบัติดังนี้ คือ ป้ำยที่ติดตั้งบนอสังหำริมทรัพย์ของบุคคลอ่ืน และมีพ้ืนที่เกิน 2 ตำรำง
เมตรต้องมีชื่อและที่อยู่เจ้ำของป้ำยเป็นตัวอักษรไทยที่ชัดเจนที่มุมขวำด้ำนล่ำงของป้ำย ต้องระวำงโทษปรับ
วันละ 100 บำท เรียงรำยวันตลอดระยะเวลำที่กระท ำควำมผิด  
  4.ผู้ใดไม่แจ้งกำรรับโอนป้ำย คือ ให้ผู้รับโอนแจ้งกำรรับโอนเป็นหนังสือต่อพนักงำนเจ้ำหน้ำที่
ภำยใน30 วันนับแต่วันรับโอน หรือไม่แสดงกำรเสียภำษีป้ำย (ให้ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยแสดงหลักฐำนกำร
เสียภำษีป้ำยไว้ ณ ที่เปิดเผยในสถำนที่ประกอบกำรค้ำหรือประกอบกิจกำร) ต้องระวำงโทษปรับตั้งแต่ 
1,000 บำท ถึง 10,000 บำท  
  5.ผู้ใดขัดขวำงกำรปฏิบัติกำรของพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ โดยไม่ให้เข้ำไปในสถำนที่ประกอบกำรค้ำหรือ
ประกอบกิจกำรอ่ืนเพ่ือหำรำยได้ของผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำย หรือบริเวณที่ต่อเนื่องกับสถำนที่ดังกล่ำว หรือ
สถำนที่ที่เกี่ยวข้องกับกำรจัดเก็บภำษีป้ำยในระหว่ำงพระอำทิตย์ขึ้นและพระอำทิตย์ตก หรือในเวลำท ำกำร
เพ่ือตรวจสอบว่ำผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยได้ปฏิบัติกำรถูกต้องตำมพระรำชบัญญัติหรือไม่ปฏิบัติตำมค ำสั่งของ
พนักงำนเจ้ำหน้ำที่ ซึ่งออกค ำสั่งเป็นหนังสือเรียกผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยมำให้ถ้อยค ำหรือให้ส่งบัญชีหรือ
เอกสำรเกี่ยวกับภำษีป้ำยมำตรวจสอบ ภำยในก ำหนดเวลำอันสมควร ต้องระวำงโทษจ ำคุกไม่เกิน 6 เดือน 
หรือปรับตั้งแต่ 1,000 บำท ถึง 20,000 บำท หรือทั้งจ ำท้ังปรับ  

 
 
 



~ ๑๐ ~ 
 
 

แผนปฏิบัติการจัดเก็บภาษีป้าย 
เทศบาลเมืองสะเตงนอก อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา 

ขั้นตอน ขั้นตอนของกิจกรรม ระยะเวลาที่ปฏิบัติ 
ขั้นตอนที่ ๑ การเตรียมการ  

 ๑.๑ ตรวจสอบและคัดเลือกรำยชื่อผู้อยู่ในเกณฑ์เสียภำษีใน
ปีงบประมำณ (บัญชีลูกหนี้ตำมเกณฑ์ค้ำงรับ) 

กันยำยน  

 ๑.๒ ส ำรวจและจัดเตรียมแบบพิมพ์ต่ำงๆ  ตุลำคม  
 ๑.๓ ประชำสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีกำรเสียภำษี        ธันวำคม  – กุมภำพันธ ์ 

 ๑.๔ จัดท ำหนังสือแจ้งให้ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีทรำบเพ่ือยื่นแบบ
แสดงรำยกำรทรัพย์สิน (ภ.ป.๑) และควรออกหนังสือเวียน
แจ้งให้ผู้เสียภำษีทรำบล่วงหน้ำภำษีป้ำย  

ธันวำคม  

ขั้นตอนที่ ๒ ด าเนินการจัดเก็บ  
 ๒.๑ กรณีมีป้ำยก่อนเดือนมีนำคม  
    - รับแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน (ภ.ป.๑) และตรวจสอบ

ควำมถูกต้อง     
มกรำคม – มีนำคม  

    - ประเมินค่ำภำษีและก ำหนดค่ำภำษี/มีหนังสือแจ้งผลกำร
ประเมินภำษี (ภ.ป.๓)     

มกรำคม – เมษำยน  

 ๒.๒ กรณีมีป้ำยหลังเดือนมีนำคม  
    - รับแบบ ภ.ป.๑ และตรวจสอบควำมถูกต้อง     เมษำยน – ธันวำคม  
    - ประเมินค่ำภำษีและมีหนังสือแจ้งผลกำรประเมิน  

(ภ.ป.๓) 
เมษำยน – ธันวำคม  

 ๒.๓ กำรช ำระค่ำภำษี มีนำคม – กันยำยน  
 กรณีปกติ  
    - รับช ำระภำษี (ช ำระในวันยื่นแบบหรือช ำระภำษีภำยใน

ก ำหนดเวลำ) 
มกรำคม – พฤษภำคม  

 กรณีพิเศษ  
    (๑) ช ำระภำษีเกินเวลำที่ก ำหนด (เกิน ๑๕ วัน)นับแต่วันที่

ได้รับแจ้งผลกำรประเมิน 
 

       - รับช ำระภำษีและเงินเพ่ิม    เมษำยน – กันยำยน  
    (๒) ผู้ประเมินไม่พอใจในผลกำรประเมินภำษี  
 ๑. รับค ำร้องอุทธรณ์ขอให้ประเมินค่ำภำษีใหม่  

๒. (แบบ ภ.ป.๔) 
กุมภำพันธ์ – พฤษภำคม  

       ๒. ออกหมำยเรียกให้มำชี้แจงหรือออกตรวจสถำนที่          กุมภำพันธ์ – มิถุนำยน  
       ๓. ชี้ขำดและแจ้งผลให้ผู้ร้องทรำบ (แบบ ภ.ป.๕) มีนำคม – กรกฎำคม  
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ขั้นตอน ขั้นตอนของกิจกรรม ระยะเวลาที่ปฏิบัติ 
       ๔. รับช ำระภำษีและเงินเพ่ิม มีนำคม – กันยำยน  
       ๕. ปฏิบัติตำมค ำสั่งศำล (กรณีน ำคดีไปสู่ศำล)  
หมายเหตุ กรณีป้ำยหลังเดือนมีนำคม กำรยื่นแบบกำรประเมิน กำรช ำระค่ำภำษีและกำรอุทธรณ์ให้ปฏิบัติระหว่ำง
เดือนเมษำยน-ธันวำคม 
ขั้นตอนที่ ๓ ประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ  

 ๓.๑ ไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน (ภ.ป.๑) ภำยใน
ก ำหนดเวลำ 

 

    - มีหนังสือแจ้งเตือนผู้ที่ยังไม่ยื่นแบบ (เพ่ือใกล้จะสิ้นสุด
เวลำที่ประกำศก ำหนดให้ยื่นแบบ) 

มีนำคม  

    - มีหนังสือแจ้งเตือนผู้ที่ไม่ยื่นแบบภำยในก ำหนดเวลำ หรือ
ผู้ที่ยังไม่ช ำระภำษี 

 

      - ครั้งที่ ๑  พฤษภำคม  
      - ครั้งที่ ๒    มิถุนำยน  
      - ครั้งที่ 3 กรกฎำคม  
    - รับช ำระภำษี และเงินเพ่ิมตำมมำตรำ ๒๕      เมษำยน – กันยำยน  
    - แจ้งควำมต่อพนักงำนสอบสวนฝ่ำยปกครอง (อ ำเภอ) ส่ง

เรื่องให้นิติกร เพื่อด ำเนินคดีแก่ผู้ไม่ยื่นแบบ ภ.ป.1 ภำยใน
ก ำหนด 

กันยำยน  

 ๓.๒ ยื่นแบบ ภ.ป.๑ แล้วแต่ไม่ยอมช ำระภำษีภำยใน
ก ำหนดเวลำ 

 

    - มีหนังสือแจ้งเตือนผู้ที่ยังไม่ช ำระภำษี  
      - ครั้งที่ ๑     พฤษภำคม  
      - ครั้งที่ ๒     มิถุนำยน  
      - ครั้งที่ ๓      กรกฎำคม  
    - รับช ำระภำษีและเงินเพ่ิม    พฤษภำคม – กันยำยน  
    - ด ำเนินกำรบังคับจัดเก็บภำษี (ยึด อำยัด และขำย

ทอดตลำดทรัพย์สิน) กรณีหลีกเลี่ยงไม่ยอมช ำระภำษี 
ตุลำคม  เป็นต้นไป 
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กระบวนการ/ข้ันตอน/ระยะเวลา 

 1. ผู้ช ำระภำษียื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภ.ป.1)     5 นำที 
 2. เจ้ำหน้ำที่ตรวจสอบแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภ.ป.1)     5 นำที 
 3. เจ้ำหน้ำที่ผู้ประเมินลงนำมในแบบประเมินภำษีป้ำย (ภ.ป.3)    5 นำที 
 4. เจ้ำหน้ำที่เรียกเก็บค่ำภำษีป้ำย และออกใบเสร็จรับเงิน     5 นำที 

 
ระเบียบ / ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ภาษีป้าย 

 
1. พระรำชบัญญัติภำษีป้ำย พ.ศ.2510 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม  
2. กฎกระทรวง ฉบับที ่8 (พ.ศ.2542) เรื่อง กำรยกเว้นภำษีป้ำยภำยในอำคำร  
3. หนังสือกระทรวงมหำดไทย ที่  มท 0808.3/ว 3431 ลงวันที่  19 ตุลำคม 2552 เรื่อง แนวทำงกำรพัฒนำ   
    ประสิทธิภำพกำรจัดเก็บรำยได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
4. กฎกระทรวง ก ำหนดอัตรำภำษีป้ำย พ.ศ.2563  

 



~ ๑๓ ~ 
 
 

 
การให้บริการจดทะเบียนพาณิชย์ 

 ตำมแผนกำรกระจำยอ ำนำจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2551 และแผนปฏิบัติกำร
ก ำหนดขั้นตอนกำรกระจำยอ ำนำจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) ก ำหนดให้กรมพัฒนำธุรกิจกำรค้ำ
ถ่ำยโอนงำนจดทะเบียนพำณิชย์ ตำมพระรำชบัญญัติทะเบียนพำณิชย์ พ.ศ. 2499 จำกองค์กำรบริหำรส่วนจังหวัด
(อบจ.) ให้แก่เทศบำลและองค์กำรบริหำรส่วนต ำบล (อบต.) ภำยในปีพ.ศ. 2553 และยังได้จัดท ำคู่มือกำรจดทะเบียน
พำณิชย์ ตำมพระรำชบัญญัติทะเบียนพำณิชย์ พ.ศ. 2499 ขึ้น เพ่ือเป็นประโยชน์ในกำรปฏิบัติงำนของนำยทะเบียน
พำณิชย์ พนักงำนเจ้ำหน้ำที่และผู้ที่เกี่ยวข้อง 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
จดทะเบียนพำณิชย์ (ตั้งใหม่) เอกสำรที่ใช้ ได้แก่ 
 1. ค ำขอจดทะเบียนพำณิชย์ (แบบ ทพ.) จ ำนวน ๑ ชุด 
 2. ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชน จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 3. ส ำเนำทะเบียนบ้ำน จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 4. กรณีผู้ประกอบกำรมิได้เป็นเจ้ำบ้ำน ต้องแนบเอกสำรเพิ่มเติม ดังนี้ 
  - หนังสือให้ควำมยินยอมใช้สถำนที่ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำทะเบียนบ้ำนหลังที่ประกอบพำณิชยกิจ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำสัญญำเช่ำ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชนเจ้ำของสถำนที่ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำทะเบียนบ้ำนเจ้ำของสถำนที่ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 5. กรณีมอบอ ำนำจ ต้องแนบเอกสำรเพิ่มเติม ดังนี้ 
  - หนังสือมอบอ ำนำจพร้อมติดอำกรแสตมป์ ๑๐ บำท จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชนของผู้มอบอ ำนำจและผู้รับมอบอ ำนำจ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 6. กรณีประกอบพำณิชยกิจ ขำย หรือให้เช่ำ แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดิทัศน์ แผนวีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดิ 
ทัศน์ระบบดิจิทัล เฉพำะที่เก่ียวกับกำรบันเทิง ต้องมีส ำเนำหนังสืออนุญำต หรือ หนังสือรับรองให้เป็นผู้ 
จ ำหน่ำยหรือให้เช่ำ จำกเจ้ำของลิขสิทธิ์ 
 7. กรณีจดทะเบียนพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ต้องมี แบบฟอร์มเอกสำรแนบท้ำย แบบ ทพ. 

จดทะเบียนพำณิชย์ (เปลี่ยนแปลง) เอกสำรที่ใช้ ได้แก่ 
 ๑. ค ำขอจดทะเบียนพำณิชย์ (แบบ ทพ.) จ ำนวน ๑ ชุด 
 ๒. ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชน จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 ๓. ส ำเนำทะเบียนบ้ำน จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 ๔. กรณีเปลี่ยนแปลงแก้ไขท่ีตั้งส ำนักงำนแห่งใหญ่ต้องแนบเอกสำรเพิ่มเติม ดังนี้ 
  - หนังสือให้ควำมยินยอมใช้สถำนที่ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำทะเบียนบ้ำนหลังที่ประกอบพำณิชยกิจ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำสัญญำเช่ำ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชนเจ้ำของสถำนที่ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำทะเบียนบ้ำนเจ้ำของสถำนที่ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
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 ๕. กรณีมอบอ ำนำจ ต้องแนบเอกสำรเพิ่มเติม ดังนี้ 
  - หนังสือมอบอ ำนำจพร้อมติดอำกรแสตมป์ ๑๐ บำท จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชนของผู้มอบอ ำนำจและผู้รับมอบอ ำนำจ จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 ๖. ใบทะเบียนพำณิชย์ (แบบ พค.๐๔๐๓) จ ำนวน ๑ ฉบับ 

จดทะเบียนพำณิชย์ (เลิก) เอกสำรที่ใช้ ได้แก่ 
 1. ค ำขอจดทะเบียนพำณิชย์ (แบบ ทพ.) จ ำนวน ๑ ชุด 
 2. ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชน จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 3. ส ำเนำทะเบียนบ้ำน จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 4. ใบทะเบียนพำณิชย์ (แบบ พค.๐๔๐๓) จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 5. กรณีผู้ประกอบพำณิชยกิจถึงแก่กรรม 
  - ส ำเนำใบมรณบัตร จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำหลักฐำนแสดงควำมเป็นทำยำท จ ำนวน ๑ ฉบับ 
 6. กรณีมอบอ ำนำจ ต้องแนบเอกสำรเพ่ิมเติม ดังนี้ 
  - หนังสือมอบอ ำนำจพร้อมติดอำกรแสตมป์ ๑๐ บำท จ ำนวน ๑ ฉบับ 
  - ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชนของผู้มอบอ ำนำจและผู้รับมอบอ ำนำจ จ ำนวน ๑ ฉบับ 

ค่าธรรมเนียม 
 1. ค่ำธรรมเนียมจดทะเบียนพำณิชย์ เรียกเก็บ ๕๐ บำท 
 2. ค่ำธรรมเนียมกำรเปลี่ยนแปลงรำยกำร เรียกเก็บ ครั้งละ ๒๐ บำท 
 3. ค่ำธรรมเนียมกำรเลิกประกอบพำณิชยกิจ เรียกเก็บ ๒๐ บำท 
 4. ค่ำธรรมเนียมกำรขอให้ออกใบแทน เรียกเก็บ ฉบับละ ๓๐ บำท 
 5. ค่ำธรรมเนียมกำรขอตรวจดูเอกสำรเกี่ยวกับกำรจดทะเบียนพำณิชย์ของผู้ประกอบพำณิชย์กิจ 
    รำยหนึ่งเรียกเก็บครั้งละ ๒๐ บำท 
 6. ค่ำธรรมเนียมกำรคัดส ำเนำและรับรองส ำเนำเอกสำรเกี่ยวกับกำรจดทะเบียนพำณิชย์ เรียกเก็บ  
              ฉบับละ ๓๐ บำท 

กระบวนการ/ข้ันตอน/ระยะเวลา 

 1. ให้ค ำแนะน ำกำรจดทะเบียนพำณิชย์ ผู้ขอรับบริกำรกรอกข้อมูลในค ำขอ  
              จดทะเบียนพำณิชย์ พร้อมยื่นเอกสำร       10 นำที 
 2. เจ้ำหน้ำที่ตรวจสอบเอกสำรกำรยื่นขอจดทะเบียนพำณิชย์     10 นำที 
 3. นำยทะเบียนตรวจสอบตำมหลักเกณฑ์กำรพิจำรณำรับจดทะเบียนพำณิชย์   5 นำที 
 4. เจ้ำหน้ำที่เรียกเก็บค่ำธรรมเนียม และออกใบเสร็จรับเงิน     5 นำที 
 5. จัดท ำใบทะเบียนพำณิชย์ เสนอนำยทะเบียนพำณิชย์ตรวจสอบและลงนำม 
              ผู้ขอรับบริกำรรับใบทะเบียนพำณิชย์       20 นำที 
 
 
 



~ ๑๕ ~ 
 
 

ระเบียบ / ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง การจดทะเบียนพาณิชย์ 
 
1. พระรำชบัญญัติทะเบียนพำณิชย์ พ.ศ. ๒๔๙๙ 
2. ประกำศกระทรวงพำณิชย์เรื่อง กำรตั้งส ำนักงำนทะเบียนพำณิชย์ แต่งตั้งพนักงำนเจ้ำหน้ำที่และนำยทะเบียน    
    พำณิชย์ (ฉบับ ที่ ๑๐) พ.ศ. ๒๕๕๓ ลงวันที่ ๑๐ พฤศจิกำยน ๒๕๕๓ 
3. ประกำศกระทรวงพำณิชย์ เรื่อง ให้ผู้ประกอบพำณิชยกิจต้องจดทะเบียนพำณิชย์ (ฉบับที่ ๑๑) พ.ศ.๒๕๕๓  
    ลงวันที่ ๑๐ พฤศจิกำยน ๒๕๕๓ 
4. ประกำศกรมพัฒนำธุรกิจกำรค้ำ เรื่อง ก ำหนดแบบพิมพ์ พ.ศ.2563 
5. ประกำศกรมพัฒนำธุรกิจกำรค้ำ เรื่อง แนวนโยบำยในกำรเปิดเผยและน ำข้อมูลไปใช้ 
6. เอกสำรประกอบกำรขอข้อมูล ตำมประกำศกรมฯ เรื่อง แนวนโยบำยในกำรเปิดเผยและน ำข้อมูลไปใช้ 
7. ค ำสั่งส ำนักงำนกลำงทะเบียนพำณิชย์ ที่ ๑/๒๕๕๓ เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีกำรก ำหนดตัวเลขทะเบียนพำณิชย์  
    และเลขค ำขอจดทะเบียนพำณิชย์และเลขค ำขอจดทะเบียนพำณิชย์ลงวันที่ ๑๔ ธันวำคม ๒๕๕๓ 
8. ค ำสั่งส ำนักงำนกลำงทะเบียนพำณิชย์ ที่ ๒/๒๕๕๓ เรื่อง ให้จัดส่งสถิติและข้อมูลกำรจดทะเบียนพำณิชย์  
    ลงวันที่ ๑๔ ธันวำคม ๒๕๕๓ 
9. ค ำสั่งส ำนักงำนกลำงทะเบียนพำณิชย์ ที่ ๑/๒๕๕๔ เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีก ำหนดเลขทะเบียนพำณิชย์ และเลข 
    ค ำขอจดทะเบียนพำณิชย์จังหวัดบึงกำฬ ลงวันที่ ๒๗ ธันวำคม ๒๕๕๔ 
10. แนวทำงปฏิบัติในกำรด ำเนินคดีตำมพระรำชบัญญัติทะเบียนพำณิชย์ พ.ศ. 2499 
11. ประกำศกระทรวงพำณิชย์ ก ำหนดเจ้ำหน้ำที่ของรัฐให้มีอ ำนำจปรับเป็นพินัย 



~ ๑๖ ~ 
 
 

แผนปฏิบัติงานตามเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ 
เทศบาลเมืองสะเตงนอก อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา 

  
เจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้/เจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายด้านการจัดเก็บรายได้ 

1. ส ำรวจเตรียมแบบพิมพ์ต่ำง ๆ 
2. ตรวจสอบและจัดท ำบัญชีผู้อยู่ในเกณฑ์เสียภำษ ี
3. ประชำสัมพันธ์เรื่องกำรจัดเก็บภำษี 
4. รับแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน 
5. ตรวจสอบควำมถูกต้องของเอกสำรชั้นต้น 
6. รับช ำระค่ำภำษีและน ำส่งเงินรำยได้ประจ ำวัน 
7. ตรวจดูหรือคัดส ำเนำและรับรองเอกสำรเกี่ยวกับกำรจดทะเบียนพำณิชย์ 

 

ผู้อ านวยการกองคลัง 
1. ตรวจสอบควำมถูกต้องของแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สินและเอกสำรประกอบ 
2. รับค ำร้องอุทธรณ์ 
3. แจ้งผลกำรประเมินตำมแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สิน 
4. แจ้งผลกำรชี้ขำดกรณีอุทธรณ์ภำษี 
5. รับจดทะเบียนพำณิชย์ 

 

ปลัดเทศบาล 
1. ออกหนังสือเวียนแจ้งผู้เสียภำษีทรำบล่วงหน้ำ 
2. ประเมินค่ำภำษีตำมหลักเกณฑ์ท่ีก ำหนดโดยพิจำรณำจำกข้อเท็จจริงประกอบ 
3. ออกหนังสือแจ้งเตือนกรณีไม่ยื่นแบบภำยในก ำหนด 
4. ออกหนังสือเตือนผู้ที่ไม่มำช ำระภำษีภำยในก ำหนด 
5. ตรวจสอบ ติดตำมและประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของเจ้ำหน้ำที่ท่ีรับผิดชอบงำนจัดเก็บรำยได้ 
6. แจ้งควำมต่อพนักงำนสอบสวนฝ่ำยปกครอง (อ ำเภอ) เพ่ือด ำเนินคดีต่อผู้ ไม่มำยื่นแบบ ภำยใน

ก ำหนดเวลำ 
7. ประสำนกับอ ำเภอขอทรำบผลคดีเป็นระยะ ๆ 
8. รับจดทะเบียนพำณิชย์ 

 

คณะผู้บริหาร 
1. พิจำรณำค ำร้องอุทธรณ์ภำษี  
2. ลงมติชี้ขำดตำมค ำร้องและแจ้งผลกำรชี้ขำดให้ผู้ร้องทรำบ 
3. มอบอ ำนำจแจ้งควำมด ำเนินคดีแก่ผู้ไม่มำยื่นแบบภำยในก ำหนดเวลำ 
4. มีค ำสั่งยึด อำยัด และขำยทอดตลำดทรัพย์สิน 

 
 
 

 
 
 



~ ๑๗ ~ 
 
 

  ช่องทางการติดต่อใช้บริการ 
 

1. ฝ่ำยพัฒนำรำยได้ กองคลัง ส ำนักงำนเทศบำลเมืองสะเตงนอก 
          เลขที ่199 หมู่ที่ 6 ถนนร่มเกล้ำ ต ำบลสะเตงนอก อ ำเภอเมือง จังหวัดยะลำ 95000 

2. โทร. 073 – 264545  
3. เว็บไซต์: http://www.satengnok.go.th 
4. e-Mail: klung.satengnok@gmail.com 
5. Facebook: https://www.facebook.com/klang.satengnok 
6. Line Official Account “ฝ่ำยพัฒนำรำยได้”

http://www.satengnok.go.th/
mailto:klung.satengnok@gmail.com
https://www.facebook.com/klang.satengnok


 

 


